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»Vorwissen ist
durch nichts
kompensierbar.«

.. einfache Rechenauigaben mi GriGen Idsen.

JEJ Welche Einheiten kennstdu, ..
) mitdenen man Entfemungen beschraiben kann?
<) um Zeitangaben anzugeben?

E Wandle in die Einheit um, die in der Klammer steht.
a) Tkg gl b) 7¢ {kg)
@) 11em (mmj ) 1000 cm (m)
i) 15tunde Minuten] jI 1Tag (Stunden}

[EY Crdne die GraBenangaben von Klein nach grad.
2) 2m; 250cmy 1k Zem; 4 dm;

b} um Massen von Gegenstinden anzugeban?
d) um den Wert von Gegenstinden zu bestimmen?

€ 3m [am) d} TOE (ct)
g) Zkm im) B} 33m (mm)
k) 1Jahr (Tage) b 3tigh

b} 3kg; 4500g; 111, 57000 mg

<) 2Minuten; 1Jahr; 285tunden; 1Taq; 300 Sehunden  dj 5& 5000ct; 456 10000ct

[EJ Hierist etwas falsch gelaufen. Ordne den Tieren die Massen komekt zu

Blauwal

300g

B Wieviel fehik ...
a) ... von 123 Cent zu 2 Euro?
<) .. von 250 Sekunden zu § Minuten?

@ e

a) Motiere die abgebildeten Uhrzeiten.
b) Wie spiitist es jeweils in 15 min (2 h 23 min)?
<) Wie spiit war esjeweils vor 45 min (3 h 48 min)?

A

-.. von 450 Metern zu 2 Kilometern !
-.. von 2730 Gramm zu 4 Kilogramm?

[
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* alternative Einstiege zu den Unterkapitel-Einstiegen

* knlpfen an STARTKLAR an

* weitgehend auf propadeutischem Niveau bearbeitbar
= ,Lernfeld“-Charakter

Unser Wald

Startklar!

Rundreise

Unterkapitel

Alles im Blick

Ganz schon alt!

Betrachte das Bild rechts. Biume kannen richtig alt werden, 2 B. eine Kastanie

rund 650 Jahre, ein Walnussbaum rund 400 Jahre.

Auf unterschiedlichen Wegen

‘Wie hoch ist der Baum? Beschreibe, wie du
vorgehst, um eine Lsung zu erhalten.

Gehe dabei auch auf Probleme beim Lsen der
Aufgabe ein. Gib an, welche Informationen du
recherchieren musstest.

) Wievielmal alter wird im Durchschnitt eine Kastanie
als ein Mensch?

b) Recherchiere Wissenswertes iiber die Zeit, als eine
heute 520 Jahre alte Kastanie gerade die Erdkruste durchbrach. Wie sah die Landschaft
damals aus, in der du heute zu Hause bist?

©) Kastanien konnen bis zu 25 m hoch , sie wi
wachsen: Wie hoch ware eine 25 m hohe und 500 Jahre alte Kastanie dann vor 100 Jahren
(vor 250 Jahren) gewesen?

Kreuz&Quer

Horizonte

Tiefgang

Ganz schon teuer!

Hier findest du einige ungefahre Preisangaben fur das Fallen

Tief durchatmen! eines Baumes.

B5ume produzieren das Gas Sauerstoff das fir
uns zum Leben so wichtigist.

= Baum fillen (15 m Hohe), Stammholz und Aste in 50-cm-
Stiicke zers3gen und als Brennholz dem Eigentaimer hinter-
lassen, Kleingedst entsorgen, ohne Wurzelbeseitigung:
‘etwa 300 Euro

» Baumwurzel roden oder Baumwurzel frésen, anschlieBend
entsorgen: 70 Euro

N C N0 N NC N C DY Y

)
)
)
) (
)
)
)
)

Am Ziel!
Ein durchschnittlicher Baum produziert
etwa 10 kg Sauerstoff taglich.

Ein Mensch verbraucht etwa 1 kg Sauerstoff
proTag.

in Deutschland leben ungefahr 80 Millionen = Baumfillgenehmigung (Gebiihren und Kosten fir die Erledi-
Menschen. gung): 85 Euro

Wie viele Biume brauchte Deutschland, um 3 ehe deine Eltern einen
seine Einwohner mit ausreichend Sauerstoff 15 m hohen Apfelb: uf

2u versorgen? méchten?
b) Von einem ausgewachsenen Apfelbaum kann man jedes Jahr rund 120 kg Apfel emten.
Aus 20 kg Apfeln kann man rund 10 Liter Saft pressen. Jeder Deutsche isst im Durchschnitt 17 kg
Apfel pro Jahr und trink: 8 Liter Apfelsaft.
Beurteile mit di das Fllen des Apfelbaums.
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Am Ziel!

5 [ 54 Hacheninhalt von Rechteck und Quadrat

In Werbeblzttern von Baumrkten gibt es oft Angebote
fur Bodenbelage. Die Praise dafir sind meist in Euro pro
Quadratmeter angegeben.

s Beschreibe, welche Form der Boden deines Zimmers
[des Klassenzimmers) hat.

= Erklare, wie man den Flacheninhalt deines Zimmers
[des Klassenzimmers) berechnen kann.

= Berechne, wie viel eine Renovierung des FuBlbodens
deines Klassenzimmers bei den abgebildeten Ange-
boten jeweils kosten wiirde. Welcher Bodenbelag
erscheint dir am besten gesignet?

Einstiegsaufgabe mit
Arbeitsauftragen, die das
Zentrale des Unterkapitels
vorbereitet

Fliesen Teppich PVC

m8,50€ m4,50€ m6,00€

w Die Flichen sines Rachtacks kann man mit Einhai einer
bestimmten Kantenlinge (z.B. 1 cm) auslegen. Den Flacheninhalt A= Tl
" % . kann man dann durch Abzahlen der Einheitsquadrate bestimmen. =15 am?
Ku rze r U be r I e It u ngstext Dieses Abzahlen kann man rechnerisch durch geschickte Multiplika-

tion abkirzen,

(,,Ordnen”)

Kompakter, gut verstandlicher
Merkkasten

Beispiele mit Losungen, auf a=e - mm
die in den Folgeaufgaben

Bezug genommen wird

Den Flacheninhalt von Rechtecken und Quadraten kann man durch das Auslegen mit
inheit ] L Fiir den Flacheninhalt A von einem ...

Rechteck mit den Seitenlangen
a(lange) und b ([Breite) gil:
Ag=a-b Ag=a-a=a"

Quadrat mit der Seitenlange 2 gilt:

«— Beuzahl des Reihen

Beispiele

I Bestimme den Flacheninhalt eines ..
a) Rechtecksmita= 7cmundb = 5cm. b} Quadrats mit 6 com Seitenlange.

Lésung:

a) Ag=3-b=(7-5cm’=35em’ b} Ay=a3-a3=[6-6cm’ = em®
Il. Bestimme den Flicheninhalt eines Zimmers, dass 4m lang und 25 dm breit ist.

Yor dem Rechnen Lésung:

.ﬁglﬂﬂ?[‘“s".sﬁ Lange a = 4m = 40dm Breite b = 25 dm

umwandeln Bg=a-b = (40 - 25)dm® = 1000 dm® = 10m*

Dias Zimmer hat einen Flicheninhalt von 10 m".
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Startklar!  Begrinde, dass die Formel i den Flscheninhalt eines Quadrats ein Sonderfall der
Formel fiir den Flacheninhalt eines Rachtecks ist.
% Der Flicheninhalt und der imfang eines Rechtacks besitzen die gleiche MaBzahl
/ Geht das? Finde ein Beispiel
. » Halbiert man beide Seitenlingen eines Quadrats (Rechtecks), so erhilt man
Ru nd reise &in Viertel won dem urspriinglichen Flacheninhalt. Stimmt das? Bagriinde.
Unterka pitel Miss Linge und Breite folgender Gegenstands und berschne deren Flacheninhale. -:w
a) Math ikbuch b) Math kheft ) Atlas

d} Tischplatt= &) CO-Hille fy Bilderrahmen

Bestimme den Flacheninhalt der abgebildzten Vierecke.

* ,Nachgefragt” — zwei bis 0w . )
drei prozessorientierte ol | -
Verstandnisaufgaben, die e -

Alles im Blick

Auf unterschiedlichen Wegen

Kreuz&Quer o
. Berechne den Flicheninhalt der Rechtecke. mnd‘zmnﬁc‘ﬁim die
vor allem auf pK1: e e S S g e
. Linge 1Bm zm 8dm 4dm Em 12em 1 mSdm 3km
Horizonte

”Argumentieren und Breite Bm cdm Blom  25om S0om 130mm 15dm 200m

Barechne den Flicheninhalt sines Quadrats mit der Ssitenlinge a

Beweisen” Bezug nehmen

Bestimme die fehlenden Grélen eines Rechtecks {Seitenlingen 2 und b, Flacheninhakt &g,

Tiefgang

N N N7 N NN M
— — T

Umfang Usl
. al b € d L] i a
Am Zle” a am 13em sm
b 15am 4am 112 mm
. m* 17 e

- Pkl JEzem BOCm® 50 mm* |

sdm  9om  1dm ittt - 405 oo !
Uy T8 e | o= e =|3A50 sl =13 cbe " SO

Bestimme SaitenlZnge und Umfang sines Quadrats mit dem Flicheninhalt A
a) Ag=49m* b) Ag = 121cm? 0 A= 144a d) Ay = 196ha
e) Ag=1024km* f) Ap=B41mm" g) Ay=6ha25a h) & =12m’25dm’
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Il Zusammenhédnge herstellen

Unterkapitel

Il Verallgemeinern und reflektieren

Alles im Blick

Auf unterschiedlichen Wegen

ANFORDERUNGSBEREICHE

Kreuz&Quer

Horizonte

Tiefgang

e Zahl

* Messen
* Raum und Form

* Funktionaler Zusammenhang
¢ Daten und Zufall

N C N0 N N0 N C D D Y
— ) — S

Am Ziel!

mmunizieren
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1. |Prozessbezogene Kompetenzen

1.1 Argumentieren und Beweisen
B

Die Schilerinnen und Schiler entwickeln Fragestellungen, duern begrindet Vermutungen und ent-
wickeln mathematische Argumentationen. Das Spektrum umfasst dabei einfache Plausibilitatsargu-
mente, inhaltlich-anschauliche Begrindungen und Beweise. Sie beschreiben und begrinden Lé-
sungswege

Schilerinnen und Schiler kénnen

Fragen stellen und Vermutungen begriindet dufiern

1. in mathematischen Zusammenhangen Vermutungen entwickeln und als mathematische Aussage
forrmulieren;

2. eine Vermutung anhand von Beispielen auf ihre Plausibilitat prifen oder anhand eines Gegenbei-
spiels widerlegen;

3. bei der Entwicklung und Prifung von Vermutungen Hilfsmittel verwenden (zum Beispiel Taschen-
rechner, Computerprogramme;;

mathematische Denkstrukturen entwickeln

4. in einer mathematischen Aussage zwischen Yaoraussetzung und Behauptung unterscheiden;

5. eine mathematische Aussage in einer standardisierten Form (zum Beispiel YWenn-Dann) formulie-
ren;

6. zwischen einem Satz und seinem Kehrsatz unterscheiden und den Unterschied an Beispielen
erklaren;

mathematische Argumentationen (wie Erliuterungen, Begriindungen, Beweise) nachvollzie-

hen und entwickeln

7. beim Begrunden unterschiedliche Darstellungsformen venwenden (verbal, zeichnerisch, formali-
siert);

8. Beweise nachvollziehen und in logischen Schritten folgerichtig wiedergeben;

9. mehrachrittige Argumentationsketten aufbauen;

10. Losungswege beschreihen und begranden;

1

. Beweise fihren;

12. logische Beziehungen zwischen mathematischen Satzen aufzeigen

Mathe.delta und der BP 2016: Mathe.delta und der BP 2016: Mathe.delta und der BP 2016:
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Kreuz& ..
reuz&Quer ... alleniSchtilern
Horizonte anndhernd. gleiche Kenntnisse

Zuvermitteln,
Tiefgang
Am Ziel!

. undjeden
individuellin maxi-
maler Weise zu fordern.
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Ablaufschema eines Heterog

Startklar!
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C Gemeinsame Phase ) CDiffereMEPhase) C Gemeinsame Phase )

e

'Zi bewusste, forcierte Heterogenitit
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Projekt MABIKOM

(MAthematische Blnnendifferenzierende KOmpetenzentwicklung in einem mit neuen
Technologien unterstitzten Mathematikunterricht)

Waochentliche
Kopfiibung mit
Diagnose

vermischte Basisaufgaben
aus fritheren Themen

o=

auch zur Feststellung
der individuellen
Schwachen hinsichtlich
bestimmter Sachgebiete

mit Hinweisen
auf Nachlernmaterialien

—_— R

BT S A
Aurtgabenset

Stufendifferenziernde Aufgaben

Wachhaiten von Bj}isﬂssen' I

Reichhaltiges Ubungskonzept )

I

(Selbst)Kompetenzdiagnose

. — — — — — —_—

Lernprotokoll
(Verstandnis fordernde
Reflexionen zum Thema

Parallel- langiristige mit Selbstdiagnose
differenzierende Haus- | des eigenen Wissenstandes)
Aufgaben Aufgabe
(Anforderungs-
Bliitenaufgabe gestufte
Aufgaben
Selbst- mit Unterstiitzyng
differenzierende der Checkliste
Aufgaben Selbstregulatipn) (Selbsteinschitzung

der eigenen Basiskompetenz)

_
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Nach Anforderungsniveau
gestaffelte Aufgaben (griin —
blau — rot)

= Welcher Dbertrag kann beim Addieren von 2 (3, 4) Summanden vorkommen?
= Sabine denks sich eine Zahl e acdiert viermal sine andere Zahl und erhlt wisder die
gedachte Zahl Ist das méglich?

Addiere schriftlich. m
a) 16+33+44 b) 78 +56+8 o 123 + 395

d) 789 4 502 &) 601+ 33 + 86 f) 59+ 165 + 259 LBsungen .
Q) 347+ 97 + 6 h) 274 + 81 + 573 i) 6914533 93; M2 450 483; 518
j) SES 4+ 48446 k) 143 4+ 633 + 506 1) 2500 + 608 + 007

m) BO5 + 356 + 67 + 70N n) 46783 + 3460 + DOGD o) 0990 + 990 + 00 + 0

11106; 59321

Schreibe zuerst als Rechenausdruck und addiere dann schriftlich.

a) Addiere dreihunderteinund: u hundertdreizehn.

b} Bilde die Summe aus zwélft isiebenhunderti dsiebzig und dreit
vierunddreiBigtausendsechsundzwanzig.

) Wie viel muss man zu achthunderteinundneunzig addieren, um tausend zu erhalten?

Wiz oft musst du 4256 zum Startwert addieren, um zum

Ziel 7u kommen? \_/ ﬁi,- ~
a) 3486 — 33260 b} 6748 — 36540 i/
Start

€) 5TBH) e 96124 d) 43787 e 94854

I Vervolistindige die Rachnungen im Heft, Es sind teils mehrera Lsungen méglich.

a 37 b) 1534 q 406 4 909
+ 542 + 87 +517 + 48

+ + 456 + 601 + 1361
152 644 1 1556

& a) silas, Nele und Lena haben unterschiedliche Ergebnisse
Welche Ergebnisse sind

Flsch? kot ite! IE7R
i = i =
b} Erklare, woran man die nEEE f 3 il B S o T 3 f 3
Falschen Ergebnisse sofort i Tele Tl T lelel I T [ele
erkennen kann.  |zlel Tl elzlel Al [delelrl7
¢) Berechne die Summe F1FIGFIE]

richtigim Heft

J 5} Wahle van den abgebildeten Karten einige aus und addiere die
darauf stehenden Zahlen. Versuche dabei, mit dem Wert der Summe
méglichst nahe an die Zahl 100, 1000 bzw. 10000 heranzukommen,
ohne sie jedoch zu iiberschreiten.

b} Addiere alle Zzhlen auf den Karten. Setze dabei den Joker
ein, dass du einmal den graBten und einmal den klsinsten
Summenwert erhiltst. Erklare, wie du dabei vorgegangen bist.
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* Selbstdifferenzierende

Aufgaben
m Wahle vier Zahlen mit gleichem Abstand, z.B. 1, ;_ Deckstein
3,5 7oder2,3,4,50der2,5,8,11. Berechne mit |
diesen die Zahlenmauer zur Addition. | [
Setze nun dieselben vier Zahlen in anderar Rei- —' — )
henfolge als Basiszahlen ein und berechne wieder. || I' ||
Tue dies einige Male. Versuche dann, folgende | | |
Forscherfragen zu beantworten: 12 | 3 || 4 ',
a) Welche Zahlen kommen als Decksteine vor?
Erkennst du jeweils einen Zusammenhang zu Basiszahlen
den Basiszahlen?
E a) Wie viele Tage bist du alt? Beachte die Schaltjahre (z.B. 2008).
b) Ein Herz schlagt im Ruhezustand etwa 60-mal pro Minute. Wie oft schlagt es in einer
Stunde (an einem Tag, in einem Jahr, in deinem bisherigen Leben)?
¢) Wie viele Portionen Spaghetti (Pommes, ...) hast du in deinem Leben bisher geges-
sen? Wie hast du geschatzt?
d) Partnerarbeit: Erfinde selbst ahnliche Aufgaben aus deinem Leben, mit denen du
Lebenszeiten, Portionen, Anzahlungen, ... berechnen kannst. Lose jeweils die Aufga-
ben des Partners. 3
S T e e [ sl 7 i o 3 — 4
bzw. in der 15. Zeile? =12l H 3| -|¢[H S
¢) Welches Ergebnis erhdlt man in der 100. Zeile? 1N=12|+H 3[4 +H S5 -|&
d) Inwelcher Zeile erhalt man das Ergebnis 2007
[ Mathe.delta und der BP 2016: ] ‘ Mathe.delta und der BP 2016: ’ ‘ Mathe.delta und der BP 2016:
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5.8 Alles im Blick.

[ Startklar! Umfang Seite 150
Der Umfang U einer geometrischen Figur
ist die Linge ihrer Randlinie.
. a
[ Rundreise h=2-242.b
Up=2-(a+h)
. Flicheninhalt Seie 152
[ Unterkapitel Flschen, die man mit denselben Flachen-
stiicken suslegen kann, sind gleich groB |7N /N\
Sie besitzen den gleichen Flacheninhah

Flichensinhsitan Salte 154
Zum Messen von Flacheninhakten legt . m . o
man die Flsche mit Einheitsquadratenaws. . = S la+t 5 In'+=— ldm' = ...
. T T o BEY
Die Umwandlungszahl zwischen benach-
barten Flicheneinheiten ist 100.

Auf unterschiedlichen Wegen

Flicheninhalt von Rechteck und Quadrat Seite 158
Der Flicheninhalt Ap sines Rechtacks
berechnet sich als Produkt der beiden Sei-
Kreuz&Quer tenlangen,

Den Flacheninhak Ag eines Quadrats kann

man als Sonderfall des Flicheninhalts eines

[
[
: S
[
[

Horizonte

Zerlegung von Flachen Salte 162
Lassen sich Figuren in bekannte Teilfiguren

zerlegen, kann man den Fldcheninhalt der

Figur mithilfe der Teilfiguren bestimmen.

Tiefgang

Netz
Ein Netz eines Quaders oder eines Wiirfels

erhilt man, wenn man eine quader- oder
Am Ziel! wilrfelfrmige Schachtel entlang ibwer Kan-
ten so aufschneidet, dass alle Teile zusam-

menhangen und man alle Flachen flach aus-
breiten kann.

Oberflicheninhalt von Quader und Wiirfel Seite 168
Alle Flachen, die einen Quader oder einen Quader:

Wiiirfel begrenzen, bilden zusammen die Ag=2-L-b+3-b-h+2-L-h

Oberfliche dieses Karpers. Der Flachen-
inhalt des Netzes ist somit der Oberflichen-
inhalt des Quaders oder des Wiirfels.

widrfel:
Pg=6-a-a|=6-a
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I on ihrem Opa zur i geschenk. Sie kauft sich davon sine
Harspiel-CD fir 5,99 £, ein Buch fiur 8,50 € und zwei Kugeln Eis, die jeweils 60 ct kosten, dazu Sahne fir
030 €. Den restlichen Geldbetrag zahit sie auf ibr Sparbuch ein.

=) Wi viel Geld keninsie suf hr Sparbuch ) Vorher hatte sie ein Sparguthaben von

1

[ Startklar! J Auf unterschiedlichen Wegen

[ Rundreise ]
Flghe sind etwa | mm grof und kinnen In ginem grofien Ameisenhaufen leben rund
eine Sprunghahe ereichen, die dem 550000 Ameisen. Die Lange einer Wald-
300-Fachen ihrer Karpergrilie entspricht. ameise betrigt etwa 20 mm.

[ Unterkapitel ] Fréische sind etwa 7 cm gra, ihre Sprung- a) Wie lang ware eine Ameisenstralie, wenn

[ Alles im Blick ] Finde heraus, welches der

es im Blic . .
Wiirfelnetze zu dem abgebil-

deten Wiirfel passt. Gib an,
welche Farbe bei diesem Wiir-

fel die Bodenflache, die linke Seitenflache
[ AT OIS ] und die Flache hinten hat.
[ Horizonte ] 1 2
[ Tiefgang ]
[ Am Ziel! ]

Der Wirfel wird entlang der roten Linien
aufgeschnitten. Finde das zugehdrige Netz.
Begriinde deine Entscheidung.

d) 1334 Ubw bis 18.13 Uhr b) Eine Lauferin lauft die 300-m-Strecke in

2) 237 Uhr bis 14,16 Uhr rund 40 Sekunden. In welcher Zeit wirde

) 1257 Uhr bis 1.34 Uhr siein diesem Tempo einen Marathon
laufen? Vergleiche mit dem Weltrekord.

Entfernung von Ulm niach Balingen

(95 km)?

Binnendifferenzierung
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Kreuz und quer

[ 13km siidlich der Sqyptischen Stadt Assuan wird der Nil vom Assuan-Staudam zu sinem
gewaltigen Stausee gestaut. Der Wasserspiegel des Sees liegt 183 m Gber dem Meeres-
spiegel und damit um ca. 60 m hoher als der Wasserspiegel des Nils vor dem Bau des Stau-
damms. Stelle den Sachverhalt zeichnerisch dar.

8 oiel nimmt mit Hihe iiber dem ah:
= zwischen 0 m und 2000 m Hihe um etwa 4 Grad pro 1000 m
= zwischen 2000 mund 5000 m Hihe um etwa 6 Grad pro 1000 m
= zwischen 5000 mund 10000 m Hahe um etwa & Grad pro 1000 m.
Berechne die Temperatur in 10000 m Hahe (dasist eine hiufigbenutzte Flughshe), wenn
die Bodentemperatur in Friedrichshafen 15 °C betragt.

[ Die Firma Schén-und-Gut hat itre Gewinne und Verlusts im letzten Jahr in sinem
Diagramm dargestellt

2500l
20000
15000
10000

Jan. | feb | Mz | Apeil | Mai | doni | b | Aug | Sept | Okt | Mow | Dez |

a) Inwelchen Monaten machie die Firma Gewinn, in welchen Monaten Verlust?

b) Stelle die sinzelnen Gewinne und Veruste als positive bzw. negative Zahlen dar.
Bastimme dazu die Werte durch Ablasen so genau wis méglich

¢} Welchen Gewinn bzw. welchen Verlust machte die Firma im gesamten Jahr?

[ DieErde istin 24 Zeitzanzn eingeteilt. Wenn
esin Stuttgart 15.00 Uhrist, ist esin Chi-
cago erst 8.00 Uhr, in Hongkong dagagen
beereits 22.00 Uhr.

a) Lauras Vater fliegt in Stuttgart am Diens-
tag um 19.55 Uhr 2b und landet nach
einem Flug von & h 37 min in Chicago.
Gib an, welche Zeit die Uhren in Chicaga
bei seiner Landung anzeigen. Zeichne
die mit rémischen Zshlzsichen beschrif-
tete Flughafenuhr von Chicage.

b) Das Flugzeug von Gregars Mutter startet in Stuttgart 50 min spiter als das von Lauras
Vaterund fliegtin 11 h 15 minnach Hongkong. Gib an, welche Zeit die Flughafenuhren
bei der Landung in Hongkang am Mittwoch anzeigen.

€] Istes maglich, am 1. April 2016 abzufliegen und am 31. M3rz 2016 anzukommen?

[ Hierstimmt doch etwas nicht. Finde die Fehler, beschreibe sie und karrigiera

B 1B 18] | (o) 24 440
1 L

T FIR =gkl lzd) 14
=I-{alp =2k o) -
= 75 k& F

[ Herr schwarz hat eine Didt gemacht Zu Baginn seiner Diat hatte seine Wasge 88 kg 200
angezeigt. Die Tabelle zeigt szine wiichentlichen Erfolge™
1. Woche 2 Woche 3. woche 4. Woche 5. Woche 6 Woche
~2ig ~1kgamg ] —E00g +E00g - 1hgEcOg
a) Berechne, wie viel Herr Schwarz insgesamt abgenommen hat.
Gibyin einer Tabelle an, was die Waage jeweils am Ende von jeder Distwoche ange-
zeigthat.

g

F Trage die acht Punkte W (3 |0), E (4] 2), L [6]3), T (4|4}, R (3]6), A (2]4), U (0|3 und M (2|2}
in ein Koordinatensystem [Einheit 1 cm] ein und zeichne dann den Stern WELTRAUM.

a) Zeichne die Punkte Wy, B, Ly, Ty, Ry, Ay, Uy und My, so, dass die beiden Koordinaten
diaser Punkte jewsils Gegenzzhlen der Koardinaten der Punkte W, E, L, ... bzw. M sind,
und trage dann den Stem W, £, L, T, Ry A, U, M, in dein Koordinatensystem rot ein.

b} Zeichne die Punkte Wy, E;, Ly, Ty, Ry, A5, Uy und M; 50, dass die beiden Koordinaten
dieser Punkte jewsils das (-2)-Fache der Koordinaten der PunkteW,E, L, .. bzw. M
sind, trage dann den Stern Wi E; Ly Ty Ry A; Uy My in dein Koordinatensystem blau ein.

€) Ermittle diz Flicheninhalte von WELTRAUM, WiELT,RyAUsh, und WL T;R,AzULM,

F] Entscheide, welche der folgenden Aussagen wahr und welche falsch sind, und begriinds
jeweils deine Entscheidung
a) DerWert jeder Summe aus zwei negativen ganzen Zahlen ist negativ.
b} Jede Summe aus einer negativen ganzen Zahl und einer natirlichen Zahl hat eine
positive ganze Zahl als Wert
Zwischen den Markizrungen der Zahlen -5 und + 3 auf eines Zahlengeraden liegen
die Markierungen von vier natirlichen Zahlen,
Zwischen den Markisrungen der Zahlen -5 und + 3 zuf einer Zzhlengeraden lisgen die
Markierungen von neun ganzen Zahlzn

&

Entwirf eine Mindmap, die alle wasentlichen Bagriffa und Erkenntrisse dieses Kapitels
kturiert und ihre Beziek inander darstelt

El

Finde jeweils zwei ganze Zzhlen,
a) deren Summe den Wert —30 hat und deren Produktwert miglichst nahe bei
~1000 liegt.
b} deren Summe denWert 5 hat und deren Produktwert miglichst nahe bei ~1000 liegt.
¢) deren Differenz den Wert 100 hat und deren Produktwert méglichst nahe bei
~1000 liegt.
d} deren Produkt den Wert — 360 hat und deren Summenwert maglichst nahe bei 20 liegt.
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Wie viele Blatter sind an einem Baum?
Dies ist eine typische Fermi-Frage.

Bei Fermi-Fragen ist stets ein Problem gegeben, das in
die Mathematik ibertragen und dort bearbeitet wer-
den muss. Abschitzungen fiir groBe Zahlen spielen
hierbei ein Rolle. AnschiieBend muss Gberpruft werden,
ob das Ergebnis eine realistische Losung des Ausgangs-
problems sein kann

Der ftallentsche Du kannst bei der Bearbeitung in folgenden Schritten vorgehen.

Physixer Enrico Fermi

(1901-1954) steqte

seinen Studenten sinmal Schritt 1: Problemstruktur durchschauen

e Frage: ,Wie viele Um was geht es: Musst du eine Aussage

Kavierstimmer gite es aber eine Anzahl (Menge), ein Gewicht, eine Gefragt ist nach der

In Chicago? Langenangabe oder eine Zeitdauer machen? Anzahi der Blatter.
Schritt 2: Komplexitat reduzieren £ gibt Baume mit groen Bdttern und
Vereinfache die Situation so, dass soiche mit kieinen Bldttern, sehr hohe

das Gesuchte berechenbar ist. Bgume und eher keine Baume.

[V

Schritt 3: Strategie wahlen Durch eine Rasterung (Kapitel 1.6) kann man die Anzahi
Oberlege dir eine Strategie, wie du die in einem Gberschaubaren Teil bestimmen und von dieser
gesuchte GroBe berechnen kannst. auf die Gesamtzahl schiieBen.

Schritt 4: 3 Ich frage mich: Wie viele Blat-
Ermittie die Informationen, die du zur ter hangen durchschnittiich an einem Zweig? Diese zihle
Beantwortung der Frage benatigst. ich und schitze auch, wie viele Aste der Baum hat.
1 -
Schritt 5: Berechnen ch multipliziere die jeweiligen Anzahlen
Berechne eine Losung der Aufgabe. der Blétter und Aste miteinander.
Ungenauigkeiten kdnnen

Schritt 6: GroBenordnungen beurteilen

S 2 g S h bei allen Annahmen und
Oberpriife deine Losung, indem du sie mit jenen =5 2 s ym ;hm
e M et M e - muss Liberlege:: jeich mein
TR Sigee e
Dberlege auch, ob deine Losung realistisch ist. ok e e

142

Ich entscheide mich fir einen durchschnittiichen Baurn in Bezug auf die Grilen,
auf die es in der Aufgabe a auf Hihe und Bidi -auch,
weilich leicht Informationen iiber den Baurn in Erfahrung bringen kann.

508idtter pro Zweig |
T ~\

| 30 Hauptaste am Baum

10 Zweige je Ast \ 10 Aste pro Houptast

Ganz wichtig: Bei Fermi-Fragen gibt es nicht nur
eine Losung, auch nicht nur einen Rechenweg;
aber es gibt bessere und weniger gute Ergebnisse,
je nachdem, wie gut die Abschiitzungen und wie
passend die Vereinfachungen waren.

So, und nun bist du dran. Probiere aus, ob auch du jetzt
Fermi-Aufgaben I6sen kannst. Versuche, nach den ange-
fiihrten Schritten vorzugehen.

Am Boden von Amese

EJ Wie viele Ameisen leben in einem Ameisenhaufen? und errichten dort fre Hogel.
EJ Wie viele Nadeln hat ein Tannenbaum?

Ej Wie viele Grashalme gibt s auf einem FuBballfeld?
EJ Wie viele StraBenlampen gibt es an deinem Ort?

3 Wie viele Fahrrader gibt s an deinem Ort (in
Baden-Wiirttemberg; in Deutschland)?

3 Wie hoch ist der Turm aus Papier, das an deiner
Schule jedes Jahr fiir Kopien verbraucht wird?

Puapler witd ous Hoiz hergestedt.

143
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Startklar! Lunsere Wmaoett = aminam

[ J e
anser Lebensras Auf das El gekommen (;% @“ Tmidem Ferlen auf dem Bauernhof @ @
. Fir Hihner gibt es verschisdene Halte- . Ferien auf dem Bavernhof erfreusn sich graller Befiebtheit.
Rundre|se Morgen Ist schon vorbel @ systeme: Deshalb soll der Dachboden eines Bauemhatses zur Ferien-
h ebaut werde
£in Morgen war die Fliche, die mit einem Plerde- Freilandhaltung: Die Tiers konnen aus dem Stall bR
‘oder Ochsenpfiug an einem Vormittag (Morgen) ge- in einen Auslauf von mindestens vier Quadrat- 2] Bestimme die GriBe der einzelnen Zimmer der Ferien-
. pflisgt werden konnte. Es gab aBen: Legehenne gelangen. wohnung.
ety 5 . -
[ Unterkapitel J e e e
:"‘“‘:‘;ﬁ’fm’w‘“ i: Die Hiihner sind in D in ) Bestimme den Mallstsh der Zeichnung.
; :zz iy Z.E i vier bis acht Etagen untergebracht. Ein Kafig misst dy Zum Laminat sallen Fubleisten verlegt werden. Wie viele
H H 50cm x 50 am bei einer Hohe von etwa 40 cm. In Meter FuBleisten missen insgesamt gelauft werden, wenn
Alles im Blick einem Kafig werden finf Hennen gehalten. man Firjeden Mieter 10 cm als Verschnitt hinzurachnet?
Beachte, dass an den Tiren (Breite Tm 10 cm keine Leisten
a) Vergleiche den Platz, den ein Huhn in den ver- benitigt werden,
schiedenen Haltesystemen hat.
q A : NS Laminat i
Auf unterschiedlichen Wegen b) Ein Stallist 75 m fang und 25 m breit. Wie viele = me Fliesen e
Hiihner miissen sich dortin Bodenhaltung die Preis pro m* 3, Preisprom® 13,/
Fiache teilen?
€) Schatze, wie viele Hohner in einem Stall der-
selben GroBe bei Kafighaltung untergebracht
Kreuz&Quer SR e
a) Vergleiche die Flachen miteinander. B G afiar. Ve Alles Kisa
a b) Wie viel m” entspricht ein Morgen in den @ @ @
Horizonte verschisdenen Gegenden? eines DIN-A Auf einigen Fen wird K3se noch Dazuwird jeden

Tag die Milch der Kiihe erhitzt und durch Zusatz von Bakterien zum Gerin-
rien gabracht. Anschliefiand wird diess Massa in runda Formen gapresst.
Jeder Kaselaib wiegt etwa 50 kg.

) Taglich werden in iner klsinen Bergkiserei rwei Kiselsibe hergastellt.
Wie viele Kaselaibe erhilt man in einer Saison (von Anfang Marz bis

Tiefgang

Emteelnsatz Qﬁ

Ein Mahdrescher erntet eine Flache ab, die von seiner Ende Oitober)?
indigkeit und der Breite des Schnei b} Zum Reifen wird der Kise in sinen Kellerraum in Regale gelegt. Wie grol
Am Ziel! abhingt. g muss die Sche der Bergkiserei i sine Saison i

W  schneldwerkbreite  Geschwindigkest i ¥ \ wenn ain Laib einen Durchmesser von 40 cm hat und rwischen zwei
Lexion 600 @.%0dm Kiselaiben etwa 10 cm Abstand sein sollen?

©) Die Laibe missen tiglich mit einer Satzlsung eingerizben werden,
Tucano 430 @7sdm 1 & damit sie haltbar werden und Geschmack bekommer,

) Wie grof ist die Flache, die ein Mahdrescherin 15 : 1 Wie viele kg (t) milssan am Ende der Saison tiglich fiir das Wenden
(1 min, 1h, 10 h) abernten kann? B . der Kiselaibe getragen werden?

b) Wie lange dauert es etwa, mit zinem Mal &in 1502 (10 ha) g i 2 DieKasepflege davertim Durchschnitt 30 s pro Laib. Wie lange

) Recherchiere, wie viele junge Rehe pro Jahr etwa durch Mahmaschinen getdtet werden. dauert die Pflege einer Saisonproduktion?
Versuche auch, in Erfahrung zu bringen, warum die Rehkitze nicht einfach weglaufen. d) Kase wird im Supermarkt oft durch Kunststoffeerpackungen geschinzt. Allein in Deutschiand werden dafiir
Welche Lésungen findest du? jahrfich diber 4 Millionen Tonnen Kunststoffverpackungen i iche Probleme ergeben sich?

. deita

matl
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Holz an Holz

Frither wurden Verteldigungsankagen (Forts) haufig mit,Mauern® aus Baumstammen umbaut,
daman Holz leichter beschaffen und verarbeen konnte als Stein. Dazu mussten die Stimme
mindestens 12 cm dick sein. in Baden-Wr glbt es ungefahr 250 Ml desen
stamme ausreichend dick sind. Stell dir vor, alle Stamme waren wie eine Wand aneinander geretht.

a) Wie lang wire diese Wand mindestens?
b) Forts hatten haufig einen quadratischen Grundriss. Wie viele Forts kbnnte man bel einer
Seitenlange von 30 m baven?

Nadeln haufenweise @

Angenommen, ein typischer Ameisenhaufen, wie du thn in unsaren
Naedelwaldern findest, bestinde aus 2 Milionen Nadeln. Stefl dir vor.
eine Ameise misste zum Sammein einer Nadel durchschnittich 2.5 m
weit laufen, wozu sie etwa 6 Minuten braucht.

a) Wie viel km misste eine einzeine (100000; 20 Mio.) Amaise zurGick-
legen, um elnen solchen Haufen anzulegen?

b) Wie viel Zeit wirde dabel vergehen?

Q Auch Ameisen missen schiafen. Somit bleiben far die Arbelt nur
12 h Zeit. Wie Lange braucht sie jetzt?

GroBer Durst O @
£ Bucherwald von einem Hektar GioGe {100 m x 100 m) bentitigt ca.
40 tWasser proTag.

) Wik viele Liter sind das pro Tag? (11 Wasser wiegt ungefshr 1 kg)

b) Wik vielen Getrankekasten mit 12 x 1 entspricht diese Tagesmenge?

© Wie hoch ware der Turm, dar entstehen wirde, wenn man diese
Kasten stapeln wirde? Bestimme dazu im Haushalt die Hohe elner
Getrankekiste.

@ it

Ganzschén stark @

Die Amelse ist, auch wenn man es Ihr auf den ersten Blick nicht ansieht,

enes der starkstan Tlere der Wek. Bnzelne Amelsen kiinnen Geganstinde tragen,

die bis 2u 20-mal schwaser sind als sle salbst. Das starkste Tiar, das wir kennen, Ist jedoch der
Rhinazeroskafer. Er kann das bis zu 850-Fache seines elganen Kdrpergewichts tragen.

a) We viel kann elne Amelse mi einem Eigengewicht von 6 g maximal heben?
b) Ein Rhinozeroskafer kann bis zu 2.5 kg tragen. Wie schwer Ist der Kafer ungefahe?
o Stell dirvor, du warst so stark wie eine Ameise. Kanntest du ein Auto heben, das 12 t wiagt?

Gut gehiipft @

Eln Interessanter Bewohner von Wald und Wiesen Ist der Floh.

Die kleinen Parasiten konnen bis zu 30 cm hoch und 50 cm welt springen.
Dabel st ein Foh hachstens 3 mm lang.

Linger als man denkt @ @

Ameisen gehoren zur Famille der, sozialen® insekten und
Jaben nicht nur In Amatsenhaufen, sondam auch In Baum:
stammen, unter der Erde oder In Geb3ude tefian. Die iteste
gefundeane in Bamstein eingeschiossens) Amelse lebte var
@.90 Milsanen 1hren, als es noch keine Menschen gab.
Man unterscheidat auf der Erde Ober 4500 Arten, in Europa
sind es etwa 200 Arten. Ameisen werden je nach Art 1-6
m gro8. Die Grti@e der Vioker kann dabel von elnigen 100
bis 21 20 Millionen Amelsen varieren.

a) st dir eln Ameisenvolk mit 600000 (20 Millionen)
‘Ametsen vor, die sich hintereinander aufstellen. Wie
lang wase die Relhe bel der klelnsten (bel der grofien) Ar?
h

Dicke Dinger 099

Der schwerste Baum dar Welt staht in Kalifornien und
'wiegt zwischen 1500 t und 2000 . Er hat elnen Durch-
messer von 12 m und ist 84 m hoch. Seine dicksten Aste
haben enen Durchmesser von 2 m und sind somit dicker
als die melsten Baume, dle du kennst.

a) Wie viel Mal 1st dieser Baum schwerer als du (alle
Schiler deiner Kiasse)?

b) Wie viele Schilier brauchte man, um das Gewicht des
Baumes zu erreichen? Beschreibe dein Vorgehen.

« Konnte euse Klasse sich an den Handen fassend elnen
Krels um den Baum herum bilden?
Tipp: Der Umfang des Baums Ist ungefzhr dreimal so
groB wie der Durchmesser.
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Aufgaben zur Einzelarbeit

il i i und

Bearbeite dazu die folgenden Aufgaben und bewerte
anschliefend deine Losungen mit einem Smiley.

[EJ Wie viele Orangen, Apfel, .. siehst du? Lege ine
Strichfiste an und zeichne ein Balkendiagramm.

E Der im Deutschen haufigste Vokal ist_e”. Welches ist
der zweithiufigste Buchstabe? Nimm dir dazu eine
beliebige Buchseita und erstalle eine Strichlista
iiber die Anzahl der dort vorkommenden Vokale.

E Das Saulendiagramm zeigt die Anzahl der
Sonnentage in einem Jahr in Heidelberg.

Sonnentage

JTETM ATM ITITATS 0N D)

a) Stelle die Ergebrisse in einer Tabelle dar.

by In welchem M hat die 5 i i
{wenigsten) Tage geschisnen?

&) Wie viele Sonnentage gab esin dem Jahr?

] Zzichne einen Zahlenstrahl und markiere.
a) 160; 40; 220; 180; 70
by 15; 90; 45; 150; 125

[ setzefur  daspassende Zeichen [<, > oder =)
235 27 B 100 1000 g 1000 999
18 123 0132 173173
4. 40 987 « 789 10010 -~ 10011

Daskannich = Daskannich | Dasmuss kh
wirkdich gut! fast! nochiiben!

‘DUEEaE

a) Welches ist die grofte (kleinste} Zahl, die man
aus den Ziffern legen kann?

b} Wie viala unterschiadlicha Zahlan kann man aus
den Ziffern 1, 4, 5 und 5 legen? Ordne die Zah-
len der Groke nach und beginne mit dar kleins-

a) Schiitze die Anzahl der Bienan suf dem Bild.
b) Beschreibe deine Vorgehensweise.

E’ Wie heilit die kieinste (grofite] dreistellige Zzhl
im Degi e in ein andey hi-

system um.

EJ =) Runde auf Tausender [Zehner).
135726; 7814; 370511; 835, 19
b) Runde auf Millionen (Zehntausender).
12657912; 4300000; 176981517123

m Korrigiere die Fehler beim Runden. Auf welche
Stelle gerundet werden solite, steht in Klammenn.
1 1 ! !

¥ 3 = |3, (i

Arbeitsschritte
1. Bearbeite die foigenden Aufgaben zuerst allein.

1. Suche direinen Partner oder eine Partnarin und arbeitet 2usammen weiter: Erklart euch
‘gegenseitig eure Losungen. Korrigiert fehlerhaft Antworten.

Sind folgende Behauptungen richtig ader falsch? Bagriinde

A Ineinem Bilddiagramm steht eine Figur immer
filr genau einen Gegenstand.

Ein Balkendiagramm ist ein S3ulendiagramm,
das man, auf die Seite gelegt” hat.

Mit einer Strichliste lassen sich Sachverhalte gut
weranschaulichen.

Beim Vergleich zweier Zahlen werden die Stel-
lenwerte von rachts nach links verglichen. Esist
dann diejenige Zahl grofer, die an der ersten
Sselle die grolare iffer hat.

Im Dezimalsystem gibt es unendlich viele Stel-
len.

Im Dezimalsystem werdan nicht besetzte Stel-
len mit Nullen aufgefullt.

Im Dezimalsystem hat jede Ziffer immer den
gleichen Wert.

H

Der hiufigste Wart einer Datenrsiha kann
eine geeignete Zahl sein zur Beschreibung der
Daten.

Man kann Daten beschreiben durch Angabe des
gro@ten und kleinsten vorkommenden Wartas.

Beim Runden wird stets der benachbarte linke
Stellenwert betrachtet.

Die Ziffern 5, 6, 7, & und 9 werden beim Runden
stets aufgerundet.

‘Wenn man auf Tausender rundet, dann bedeu-
tet abrunden, dass alle Stellenwerte kleiner als
tausand die Tiffer 0 bekomman.

{  Beim Schatzen mit einem Zshigitter z3hit man

das Kastchen aus, in dem die wenigsten Gegen-
stinde sind. Damit spart man Zeit.

Schatzen kann man, wie man will. Es weil es ja
sowieso niemand bessar.

T

- SUICTWSIEN U HILTKETSLA0ENEN ANIEGEN NG JUSWETTEN.

. Zahlenim

- Zahien ordnen uind der GriBe nach vergieichan,

. Zahien In Disgramene (bertragen und umgekehrt.

natiche.

_%. agieo]
= [2cp0]
T

. Zahien auf gegebene Sielien uinden.

.. Systematisch schatzen.

L2C

Zanhisystem umwandeln. 4BEEG

5.6D
LLLAB
2,34
S0 LKL
LMN

Mathe.delta und der BP 2016:
Binnendifferenzierung

Mathe.delta und der BP 2016:
Prozessbezogene Kompetenzen

Mathe.delta und der BP 2016:

Leitperspektiven




m at h e o d e Ita Baden-Wirttemberg

Startklar!

Rundreise

Unterkapitel

Alles im Blick

Auf unterschiedlichen Wegen

Kreuz&Quer

Horizonte

[
[
[
[
[
[
[
[

Tiefgang

—

Arbeitsschritte

1. Bearbeite die folgenden Aufgaben zuerst allein.

Aufgaben fiir Lernipariner

2. Suche dir einen Partner oder eine Partnerin und arbeitet zusammen weiter: Erkldrt euch
gegenseitig eure Losungen. Korrigiert fehlerhaft Antworten.

Sind folgende Behauptungen richtig oder falsch? Begriinde.

¥ Der Umfang eines Quadrats lisst sich auch tiber
den Umfang des Rechtecks berechnen und
umgekehrt.

Verschieden groBe Flachen kénnen denselben
Umfang haben.

Der Flacheninhalt jeder Figur lasst sich immer
eindeutig berechnen.

Wenn man von ain cm? umwandeln mdchte,
muss man sechs Nullen hinzufiigen oder das
Komma um sechs Stellen nach rechts verschie-
ben.

E Der Flacheninhalt eines Quadrats ldsst sich
auch mit der Formel fiir den Flacheninhalt eines
Rechtecks berechnen.

[@ Der Oberflicheninhalt eines Quaders lisst sich
auch folgendermalen berechnen:
Ap=2-L-l+2-b-b+2-h-h

(@ Man kann den Flacheninhalt einer Figur bestim-
men, indem man die Fldche in bekannte Figu-
ren zerlegt.

W Ein Quadrat mit der Kantenlange 30 cm besitzt
den gleichen Flacheninhalt wie acht Rechtecke
mit den Kantenldngen a =7 cm 5 mm und
b =15cm.

“ Es gibt genauso viele unterschiedliche Wiirfel-
netze wie Quadernetze.

|

Mathe.delta und der BP 2016: ] [
Binnendifferenzierung

Mathe.delta und der BP 2016:
Prozessbezogene Kompetenzen

] ‘ Mathe.delta und der BP 2016:
Leitperspektiven




Zeit i
y
mathe.delta sadenwirtiembers 79U Mgheg
Uch/

)
—

Rundreise

)
—

Unterkapitel

-/

[ Auf unterschiedlichen Wegen

[ Kreuz&Quer ]

Horizonte

()
—

Tiefgang

-

\_

Vielen Dank fur Ihr
Interesse!
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